

英雄烈士保护法获全票表决通过

侮辱诽谤英烈将追究刑责



4月27日，十三届全国人大常委会第二次会议全票表决通过英雄烈士保护法，全面加强英雄烈士的保护，维护社会公共利益，弘扬社会主义核心价值观。英雄烈士保护法将自2018年5月1日起施行。

英雄烈士保护法明确规定，国家和人民永远尊崇、铭记英雄烈士为国家、人民和民族作出的牺牲和贡献。国家保护英雄烈士，对英雄烈士予以褒扬、纪念，加强对英雄烈士事迹和精神的宣传、教育，维护英雄烈士尊严和合法权益。

英雄烈士保护法强调，以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉，损害社会公共利益的，依法承担民事责任；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

英雄烈士保护法还对烈士纪念日、英雄烈士纪念设施的保护和管理、英雄烈士抚恤优

待制度、英雄烈士事迹和精神的宣传教育等作出了规定。

全国人大常委会法工委立法规划室主任岳仲明表示，这部法律综合了现行的法律、行政法规的一些规定，从行政、民事和刑事方面加强对英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉的保护，建立了侵害英雄烈士名誉荣誉的公益诉讼制度。制定英烈保护法，表明了我们捍卫英雄烈士的鲜明价值导向。

“现在社会上有个别的年轻人，在一些纪念场所身穿二战时期日本军服拍照，并在网上传播，宣传美化侵略战争和侵略行为。英雄烈士保护法结合英雄烈士保护工作，进一步明确了相关的法律责任，这也是顺理成章的。”岳仲明表示，英雄烈士保护法规定以青少年学生为重点，将英雄烈士事迹和精神纳入国民教育体系，就是要引导青少年树立正确的历史观、民族观和文化观，从根源上预防此类行为的发生。 据新华社

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

“站稳扶好”远比“左行右立”重要

□王旭东

一条自动扶梯分为左右两侧，乘客自觉站在扶梯右侧，一些行色匆匆的人则通过扶梯左侧快速通行。在高峰时段的地铁自动扶梯，这样“泾渭分明”的画面，每天都在上演。近日，广州地铁集团公开发布信息称，不再倡导行人在自动扶梯“左行右立”。(《新京报》)

“文明”带来安全隐患，也必须“矫正”。曾几何时，“左行右立”被视为一种文明礼让行为，几乎成为公众场所的一种“常态”。如单纯从文明角度，“左行右立”会带来“良好秩序”，与人方便、与己方便。可是，就自动扶梯来讲，长期“左行右立”会让其受力不均匀，影

响使用寿命，增加产生故障的概率，存在一定安全风险。

不倡导“左行右立”是务实之举，也是“文明之举”。“左行右立”由之前的倡导到今天与今后的不倡导，是尊重自动扶梯运行规律的体现，是“把扶梯与人的安全挺在前面”的体现。用“站稳扶好”取而代之，更具备科学性、指导性和实用性。我们要注意到一个细节，是不再倡导“左行右立”，也就是说，并非“明令禁止”，用的是一种文明的方式来改变人们业已形成的“文明习惯”，这也体现了文明的“细节魅力”。

文明是一个与时俱进的概念，在时间长河里不断“优胜劣汰”。礼仪之邦的中国，古时很多礼仪与礼节随着时间的推移而改变或消失，这便是一种“文

明淘汰”。事实上，传统文明只有跟上时代步伐，才能更好传承与发展，不断增添时代元素与现代文明。鉴于此，我们不能让一些“文明习惯”束缚社会进步、文明进步的脚步。

不倡导“左行右立”蕴含文明哲理。“文明”不能成为教条，更不能成为一条“死胡同”。一些文明习惯与文明倡导存在瑕疵，甚至存在“硬伤”，就应该果断重新进行“文明评估”，或去粗存精，或兴利除弊，或干脆放弃……这才是科学的态度。有“舍”才有“得”，有“弃旧”才有“创新”，这是生活哲理，同样适用于文明领域。文明向左转、向右转？不能简单化思维，必须放置于时代需求的大环境下考量，让文明始终立于时代潮头。

Y 一家之言
YIJIAZHUYAN

旅行社别走歪门邪道

□赵欧仁

日前，湖南常德一家旅行社推出一条旅游线路，在该线路的网上宣传中，直接打出恕不接待记者、导游、孕妇等字样，同时还指出，如果游客不进店(购物)，将收取200元的“离团费”，当地旅游局对该旅行社作出立案调查、下架该旅游产品的处罚决定。(新华网)

为什么不接待上述人群？涉事的这家常德旅行社通过官网发布了致歉新闻，表示是因为个别工作人员的笔误，才导致了这样的事件发生，而领导因为把关不严，没有监管到位，导致公众号未经严格的审

核发布了该文章。

对于这番解释，恐怕没有太多说服力。因为这个团摆明了希望大家购物，而在年龄限制中也框定在有购买力的人群。而所有这些歧视性的条件、希望游客购物的小心思，一旦被记者曝光，后果可想而知，所以记者也就成了被歧视的人群。

这一事件说明，在旅游市场上，各种各样的歧视现象仍很普遍，对不购物者的歧视、地域的歧视、职业的歧视乃至对残疾人的歧视，诸如此类，并不鲜见。常德这家旅行社，无非是把这种歧视赤裸裸地写在了文件中而已。

随着中国经济的崛起，旅

游消费成了拉动内需的重要环节，很多经典景点假期人山人海就是明证，遗憾的是，我们的旅游市场提供的服务，并没有完全契合人民群众越来越高的需求。除了上述各类歧视之外，景点宰客、强迫消费等不良现象不断见诸报端，改变这一切，有赖于各地旅游管理部门和景点共同协作，打造出让游客放心、满意的黄金景点，严格治理乱收费、强迫购物等乱象，这才是吸引游客的、提高收益的应有之道，而不是靠屏蔽舆论监督，拒绝记者参团这种歪门邪道，那样的话，反而欲盖弥彰，给自己“添麻烦”，湖南常德这家旅行社就是最好的例子。

每日速递

六部委联合印发意见

让人民调解成维稳“第一道防线”

近日，中央政法委、最高人民法院、司法部、民政部、财政部、人力资源和社会保障部联合印发了《关于加强人民调解员队伍建设的意见》，意见提出，充分发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用，推进平安中国、法治中国建设。

意见要求，人民调解员由公道正派、廉洁自律、热心人民调解工作，并具有一定文化水平、政策水平和法律知识的成年公民担任。人民调解委员会委员通过推选产生，任期届满及时改选，可连选连任。注重选聘律师、医生、专家学者等社会专业人士和退休法官、检察官、民警、司法行政干警以及相关行业主管部门退休人员担任人民调解员。

意见明确要求人民调解员积极参与矛盾纠纷排查；认真

开展矛盾纠纷调解；注重通过调解工作宣传法律、法规、规章和政策，教育公民遵纪守法；发现违法犯罪以及影响社会稳定和治安秩序的苗头隐患，及时报告辖区公安机关；主动向所在的人民调解委员会报告矛盾纠纷排查调解情况，自觉接受司法行政部门指导和基层人民法院业务指导等。

意见要求，地方财政根据当地经济社会发展水平和财力状况，适当安排人民调解员补贴经费，补贴标准由县级以上司法行政部门商同级财政部门确定。人民调解委员会设立单位和相关行业主管部门应依法为人民调解员开展工作提供场所、设施等办公条件和必要的工作经费。通过政府购买服务推进人民调解工作，落实人民调解员抚恤政策，加强对人民调解员的人身保护。 据新华社

□李小将

最近两天，南京农业大学的“减肥课”引发社会关注。“减肥课”主要针对肥胖大学生开设，课程老师称，选修过该课程的同学平均减去5公斤体重，减重最多的一名同学更是减去20多公斤。(《北京青年报》)

据教育部《学生体质健康监测报告》显示，我国学生体

质状况主要存在体能部分指标继续呈下降趋势，超重及肥胖学生明显增多等问题，想必这也是南京农业大学开设“减肥课”的初衷。

高校开设“减肥课”，其积极意义不言而喻，有利于大学生在学习专业知识的同时，帮助身体超重的学生恢复到一个正常、健康的身体状态，尤其在肥胖学生越来越多的今天。

“减肥课”看似奇葩，却

恰恰是当代大学生所欠缺的，这点从南京农业大学“减肥课”的受欢迎程度及好评中不难看出。在笔者看来，“减肥课”是一种不错的尝试，值得其他学校借鉴和推广。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神